

文明之花开满城

——临江市新时代文明实践中心助力文明旅游见闻

本报记者 吴茗

秋日的临江，层林尽染，五彩斑斓，环境清新亮丽，一街一景、一言一行处处都让游客感受到文明的气息与温度。为营造文明旅游氛围、彰显文明城市风貌，近年来，临江市新时代文明实践中心联合相关部门全面开展“文明临江·共建共享”文明旅游志愿服务活动，进一步引领文明旅游新风尚，让新时代文明之花在临江绽放得更加绚丽多彩。

“大娘，您顺着这条路一直走，就能看到游船码头了。”“照全家福吗？我们志愿者可以为您提供拍照服务。”在临江市景区，这样暖心的画面经常出现。国庆节假期，临江市值勤民警坚守在辖区景区游客聚集地巡逻值班、服务群众，守护游客平安；一旁，新时代文明实践中心的志愿者热情地为游客提供问询引导、游览讲解等服务……在山水清秀的美景中，“警察蓝”与“志愿红”用真诚和热情温暖着市民和游客。来自贵州贵阳的游客吕先生表示，在这里不仅欣赏到了美丽的风景，更感受到了家一般的温馨与安全，体验感非常好。

前不久，“心无界 步边疆”成长杯中国·吉林边境森林马拉松系列赛在临江举行，赛事吸引了众多马拉松爱好者参与。为确保赛事顺利进行，临江市新时代文明实践中心积极组织志愿者参与到各项服务工作中，为参赛选手提供了细致周到的服务。发放号码牌、参赛服、参赛包……比赛当天，物资存取区成为志愿者们最忙碌的地方。选手们将个人物品寄存在这里，志愿者则负责登记和管理，确保每件物品都能安全保管。为了方便选手们的使用，志愿者还在现场设立了物资存取指南，细心解答选手们的疑问，提供力所能及的帮助。

今年端午节假期，临江市端午节系列活动盛大开启，吸引了众多市民和游客参与。文明实践中心的志愿者带领市民和游客开展包粽子、制作香囊和五彩绳等传统活动，在实践中感受民俗和传统文化的魅力。

近年来，临江市新时代文明实践中心、所(站)将扎实推进“文明实践+文明旅游”工作常态化、规范化，不断创新宣传形式，深入推进“文明旅游伴我行”文明创建活动，引导群众做文明旅游的践行者和传播者，共同营造和谐文明的旅游环境。同时，通过创新文化载体、挖掘文化内涵，广泛开展丰富多彩的新时代文明实践实践活动，把最具特色的民俗文化展示出来、最接地气的实践活动丰富起来、最受欢迎的乡村文化旅游活跃起来，以文明实践活动助力文旅活动“激情洋溢”，让文明和谐、健康向上成为旅游路上最美的风景。

文明实践中心的志愿者带领市民和游客开展包粽子、制作香囊和五彩绳等传统活动，在实践中感受民俗和传统文化的魅力。

践行新风尚 文明吉林人

一汽红旗攻克电动汽车快速补能关键技术

本报讯(记者华泰来)近日,由中国一汽研发总院新能源开发院功率电子开发部主导设计的首款1700V超高压碳化硅功率器件样件开发成功。相关产品与技术可助力电动汽车补能系统向超高压平台升级,极大缩短充电时间。

该超高压功率器件搭载国产先进1700V车规级超高压碳化硅芯片,创新采用高介电强度封装材料、高耐压封装结构等技术,器件耐压最高可达1700V。经过测试,器件工作的最高母线电压可达1200V,可应用于1200V整车搭载。

此外,该超高压功率器件结合高密度元件并联和短沟道元件结构设计、高流通铜夹互联和高耐压银烧结工艺等先进技术,在超高压平台下可充分发挥低损耗与高电输出综合性能优势,有效提升动力系统的功率密度和效率。能够在高压、高温下稳定高效运行,保证用户驾驶动力体验,最大程度节约整车电耗,提升续航里程。

据介绍,碳化硅具备耐高压、耐高温、高频、抗辐射等优良电气特性,成为第三代半导体核心材料。碳化硅功率器件主要应用于新能源汽车的电驱电控系统,有助于实现新能源车电力电子驱动系统轻量化、高效化。一汽红旗成功攻克该领域应用技术,将有力解决电动汽车“充电焦虑”和“里程焦虑”,丰富前瞻性技术储备,为红旗产品适应“千伏”以上高压架构落地、实现5分钟快速补能奠定坚实基础。

自东北虎豹国家公园体制试点工作开展以来,公园将宣教和文旅有机结合,通过打造东北虎豹国家公园监测宣教中心和偷盗猎警示中心等项目,普及东北虎豹保护与管理知识,并对中小学生学习野生动物知识教育。图为汪清县第一幼儿园的小朋友们在东北虎豹国家公园偷盗猎警示中心参观学习。



张志勇 本报记者 钱文波 摄

枪林弹雨中奏响英雄赞歌

——记战斗英雄关崇贵

本报记者 赵梦卓

坚守初心使命 担当时代重任

74年前,中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂跨过鸭绿江,历经两年多的浴血奋战,赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。这当中,吉林儿女在战场上舍生忘死、奋勇杀敌,谱写了一曲曲英雄赞歌,抗美援朝战争期间第一位用机枪击落敌机英雄士兵关崇贵,便是其中一名典型代表。

1950年2月,关崇贵所在的部队被改编为中国人民志愿军第42军125师375团,他也随部队奔赴朝鲜战场,因表现突出,不久便被任命为1连1排2班副班长。在那个烽火连天的年代,身为机枪手的关崇贵在枪林弹雨中经历了许多惊心动魄的时刻,而最让人难以忘怀的还是那一次违反规定、击落敌机的经历。

1951年2月,正处于抗美援朝战争第四次战役末期,美军强势反扑,对志愿军穷追猛打,导致我军各方面物资急速减少,一度陷入无比艰难的时期。关崇贵接到命令前往洪川以南龙头里614高地附近的一处小山头驻扎,一方面监测敌情并及时回传信息,另一方面要尽可能阻击敌人的进攻步伐。

关崇贵带领小队成员来到小山头时,发现此处已经被敌机轰炸得连个像样的掩体都找不到,而这相当于把目标暴露在了敌人眼前。他们立即连夜挖壕沟作掩体,却又遭到敌机进攻。和美军交手这半年来,关崇贵早已摸透了对方的套路,每次都是派一波飞机探路,大致确定情况后便正式发动进攻。

为更加有效地给敌人造成威慑,关崇贵按兵不动,等到距离足够近时,才突然下令发动攻击。而这一波下去,直接造成敌军四分之一的伤亡。紧接着,敌机又带着震耳的轰

鸣声袭来,对小山头发动攻击,在巨大的冲击波下,本就残破不堪的小山头泥土四溅、滚石飞扬。关崇贵担心武器受损,连忙把武器护在身旁,而他身旁仅有的水壶和食物都被炸了个粉碎。

本就因为被动挨打憋了一肚子怒火,眼下见此情景,关崇贵直接举起机枪,对准了最近的一架飞机开火。然而敌军飞机完好无损地飞了过去,身旁一名士兵劝阻关崇贵不要再继续下去,因为在志愿军里有一条明文规定,即在无防空武器的前提下,任何人不得在交战中射击飞机,一旦违反,必将受到严厉处置。

然而彼时的关崇贵想到那些惨死在敌人枪下的同胞,想到敌军一次又一次视他们如无物,他立马换上新弹匣,朝着另外一架逼近他们的敌机打去,而这一次直接打在了机头的螺旋桨处。下一秒,冒着黑烟的敌机一头扎进脚下的山沟。

随着这一架飞机的陨落,开启了我军用

轻武器打飞机的先河,也正是因为关崇贵这次破例,使得美军不敢轻举妄动,为我军主力部队争取了足够的时间。

关崇贵虽然违反了作战命令,但他的行为也从侧面证明,仅靠轻武器也可以击落敌人飞机。此前,几乎所有的指挥作战成员都对如何处理敌机感到非常头疼,放任不管会造成巨大损失,而实施打击的话又会不小心造成牵连。眼下关崇贵仅用一把轻机枪便成功击落一架敌机,即便存在距离过近的因素,却也为我军攻克这一难题起到了关键性作用。关崇贵不仅没有受到任何处分,还被授予个人特等功。

凭借着英勇出色的表现,关崇贵在抗美援朝战争期间荣获“二级战斗英雄”称号,还获得了朝鲜民主主义人民共和国三级国旗勋章。1951年9月,他被选为志愿军国庆观礼代表,受到毛泽东主席和朱德总司令的接见。而其凭借轻武器击落飞机的范例也在之后的战争中被多个部队广泛使用。

为了祖国,为了人民,为了和平,这是关崇贵参军的初衷,更是他践行一生的诺言。1966年,关崇贵转业到广东惠州,1972年回到家乡吉林省海龙县(今梅河口市),先后在物资局、供销社工作,勤勤恳恳做事,从不居功自傲。而他打下的那架飞机残骸照片,和他戴上军功章的照片,直到今天还并排陈列在中国人民革命军事博物馆。

奋力谱写中国式现代化白山新篇章

药产业集群建设。长白山区最珍贵、最奇特、最神秘的资源就是“百草之王”——人参。这里有着1600多年的野山参采挖史和460年的人参栽培史。作为人参产业发展的核心区,白山市人参栽培技术、种植规模、人参产量、人参品质位于全省首位,拥有全球最大的人参集散地,科研力量雄厚,产业规模持续壮大,产业链条不断延伸,产业品牌影响力稳步攀升,形成了生产、加工、销售齐头并进,科研、旅游、文化同步发展的产业振兴新格局。

下步将全面落实省委关于加快人参产业高质量发展的工作要求,将其作为因地制宜发展新质生产力的头号工程,紧盯人参好种源、好市场、好品质、好品牌等关键环节,大力推动中国人参产业示范区建设。强化种质繁育与保护,规范良好的市场经营秩序,深化与国药集团、华润三九等龙头企业的合作,加快以人参为基源的食品、药品、化妆品、保健品、生物制品等系列产品开发,构建产、学、研、销深度融合发展体系,丰富中国人参博物馆的内容

和功能,不断提高长白山人参美誉度和知名度,让“林海参乡”更具魅力。

抢抓新赛道,全力加快千亿级新材料新能源产业集群建设。白山市将加快太阳能光伏电池封装材料、玄武岩拉丝等重点项目建设,谋划推动产业链延伸,形成产业集聚发展、产品高端迈进。有序推动硅藻土资源整合,加快技术攻关,研发硅藻土高附加值产品,让一流资源实现一流价值。持续跟踪推动核电项目,开工建设靖宇景山抽水蓄能电站,实现由传统能源向清洁能源转型的历史性变革,为绿色低碳转型提供有力支撑。

“落叶不扫”：秋日浪漫背后的梅城温度



本报讯(记者王耀辉)又到深秋时节,一条条“落叶不扫”的景观道,已成为梅城限定季节的浪漫美景。从2022年以来,梅河口市探索“落叶不扫”已走过3个年头,在看似“不扫”的背后,其实大大考验着梅城的精细化管理能力。

随着天气转凉,梅河口市爱民大街不时有金黄的银杏叶飘落,行色匆匆的市民纷纷放慢脚步,驻足“打卡”拍照留念,沉浸在这份秋日浪漫之中。游客王悦说:“满大街都是金灿灿的,特别有秋天的韵味;行走在这里心情特别舒畅!”“这街景特别好,尤其银杏叶配上绿草地的背景特别漂亮,每年都跟好朋友特意来这拍照。”市民王海霞告诉记者。

2024年,梅河口市在南环路、百合路、爱民大街、兴隆大街4条街路实行“落叶不扫”,打造城市落叶景观道路,在兼顾道路交通安全和市容环境质量的前提下,充分满足了市民对金秋诗意的渴望,为城市留下了美好瞬间。与此同时,“落叶不扫”并非完全不扫,而是以人工捡拾保洁和巡回检查保洁为主的精细化管理模式,变“一扫而光”为只捡垃圾不扫落叶,留下满地的黄叶景观。环卫工人吕春花说:“如遇雨天或大风天,我们会增加人员加大保洁力度,提高精细化作业标准。”

现如今,梅河口市“落叶不扫”路段很受市民和游客的欢迎。不仅如此,部分道路还在春天樱花飘落的时节“落樱不扫”,让人们能尽情地赏春踏秋,满足市民和游客对美好生活的向往和渴望。“落叶不扫”体现了城市管理理念的提升和突破,也彰显了城市治理的人性化和温度,让更多市民和游客感受到梅城的温度与美好。

一城之治,在于精细;一城之美,在于精致。梅河口市城市管理执法大队大队长赵珩翔说:“‘落叶不扫’能最大限度保留秋日落叶美景,让市民和游客亲近自然感受秋意。为此,我们精心筹备,联动绿化、环卫等部门,密切关注天气和银杏红枫等落叶期,并根据落叶程度动态实施‘落叶不扫’精细化保洁模式,为市民和游客呈上更美的秋景,让落叶成为城市的一种景观。”

世界职业院校技能大赛—单项赛在江城开赛

本报讯(记者李婷 姜岸松)10月28日,2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛(中职组)焊接技术赛项在吉林机械工业学校开赛,共有来自全国62支代表队的近400名师生参赛。

本次大赛是由教育部牵头发起,联合35家部委等单位举办的一项公益性、国际性竞赛。总决赛分争夺赛、排位赛、冠军总决赛三个阶段进行。焊接技术赛项比赛持续3天,10月30日闭幕。

吉林市相关负责同志表示,世界职业技能大赛不仅是技能的竞技场,更成为工匠精神的传承地。本次赛项在吉林市举办,体现了吉林市对此次盛会的高度重视和对职业教育事业的坚定支持。同时,吉林市作为省域副中心城市,也将发挥自身优势,努力成为全省乃至全国产教融合协同发展的示范城市。

集安市纪委监委：聚焦重点激活基层监督

本报讯(李永育)年初以来,集安市纪委监委聚焦基层监督重点环节,以推行培训指导常态化、工作提示精准化、平台公开信息化为载体,督促指导基层纪检监察组织主动作为,紧盯“微权力”、严防“微腐败”,打通基层监督“神经末梢”。

抓实培训指导常态化,提高监督本领水平。集安市纪委监委注重分级分类,定期组织镇村两级开展常态化基层监督业务培训,对农村集体“三资”管理、农村养老社保政策等方面监督重点进行精细解读答疑,指导推进村(社区)监督工作联络站重点围绕兴办富民、乡村振兴等方面开展跟踪式精准监督,确保基层监督工作贴近实际、发挥实效。截至目前,开展专题培训17次,培训指导420余人次。

抓实工作提示精准化,推动监督靶向发力。集安市纪委监委立足重要时间节点、重点领域监督等关键环节,有针对性地制发《工作任务提示单》10期,明确将高标准农田建设、惠农惠民补贴资金等方面作为联络站重点监督任务。发挥“常委(委员)+”工作办法以及协作区统筹协调、督促促进作用,提出优化协作区领导方式、灵活运用监督方式等12条具体规定,结合具体监督任务强化“室组地”联动联合监督办案、同向发力。今年以来,通过协作区监督检查发现问题241个,基层监督联络站开展重大事项监督743次,提出监督建议571条。

抓实平台公开信息化,提升监督质量效果。集安市纪委监委坚持以信息化赋能小微权力监督管理,一方面加大对村(社区)监督工作联络站人员专题培训力度,通过悬挂展板、发放宣传折页海报等方式做好宣传推广工作,及时耐心向基层群众讲解“监督一点通”平台使用方法,另一方面把各类惠民惠农政策通过基层小微权力“监督一点通”平台“晒”出来,促进监督下沉落地、融入基层治理。目前,全市各村(社区)全面梳理民生资金、“三资”管理等各类清单,已公示各类信息1471条。

“下一步,集安市纪委监委将持续推动基层监督力量整合、程序契合、工作融合,切实将监督成果更好转化为治理效能。”集安市纪委监委主要负责人表示。

“家门口”就业幸福安稳

(上接第一版)以一系列务实之举惠民生、暖民心、强信心。制定下发《关于建设“15分钟就业服务圈”的通知》,组织各地做好基层网点的就业服务工作,提高服务频次和服务效率,提供便捷高效的家门口就业服务。全省各地结合实际,制定就业服务圈工作标准,制作就业服务圈标识,公布就业服务圈公共就业服务项目清单。

吉林市打造的“15分钟就业服务圈”,将就业服务的实体化建设落在了居民的“家门口”。这一创新举措,持续深化了就业帮扶的常态化和便民化,真正将关怀送到了困难群众的身边。如杨艳这样的案例,正生动地诠释着“帮扶一人、温暖一户、带动一片”的美好愿景。通过实实在在的行动,不断提升着辖区居民的幸福感和满意度,让居民能够就近地在“家门口”实现就业,为更多像杨艳这样的困难群众点亮希望之光。